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四川省阆中中学高 2017 级 2020 年 3 月教学质量检测

生 物 试 题

一、选择题:每小题 6 分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1． 下列有关植物 成熟叶肉细胞中叶绿体与细胞核的一些相同之处的叙述，正确的是

A.能进行遗传物质的复制、转录和翻译

B.有双层膜结构，能合成生物大分子

C.内有 DNA 和 RNA，能合成和消耗 ATP

D.同时存在于除根细胞之外的其他植物细胞中

2. 某研究小组从蛙的精巢中提取一些细胞，测定细胞中染色体数目(无突变发生)，将

这些细胞分为三组，每组的细胞数如图所示。从图中所示结果分析，不正确的是

A．丙组细胞中有一部分可能正在发生非同源染色体上的非等位基因的重新组合

B．乙组细胞中有一部分可能正在进行 DNA 的复制

C．乙组细胞中既有进行有丝分裂的细胞也有进行减数分裂的细胞

D．用药物阻断 DNA 复制会减少甲组细胞的生成

3． 下列关于细胞在其生命历程中的变化，叙述正确的是

A．细胞分化时，细胞膜上的蛋白质种类和数量改变，这是遗传物质发生改变的结果

B．细胞癌变时，细胞膜上的甲胎蛋白和糖蛋白含量明显减少

C．细胞衰老时，细胞核的体积增大，染色质收缩，端粒逐渐延长

D．细胞凋亡时，细胞核和细胞质之间需进行信息交流，基因发生选择性表达

4. 下列关于各级神经中枢功能的 叙述，错误的是

A．一般成年人可以“憋尿”，这说明高级中枢可以控制低级中枢

B．“植物人”脑干、脊髓的中枢仍然能发挥调控作用

C．大脑皮层 V 区发生障碍的患者不能看见书上的文字

D．学习和记忆不是人脑特有的高级功能

5. 选取某丰富度较低的生态系统中的 a、b、c、d四种生物研究，发现 a 是主要的自养

生物，b处于第一营养级，a、c、d 构成的食物链为 a→c→d，下列说法不合理的是

A. c、d 能够加快该生态系统的物质循环，是该生态系统的基石

B. 丰富度的统计方法有记名计算法和目测估计法
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C. 若人为地将 a 清除，则 b 可能成为该生态系统主要的自养生物

D. 若 d 大量死亡，则一段时间后种群密度可能增加的有 b 和 c

6. 已知某植物花瓣的形态和颜色受两对独立遗传的等位基因控制，其中 AA、Aa、aa 分

别控制大花瓣、小花瓣、无花瓣；BB 和 Bb 控制红色，bb 控制白色。下列相关叙述

不正确的是

A. 基因型为 AaBb 的植株自交，后代有 5 种表现型

B. 基因型为 AaBb 的植株自交，后代中红色大花瓣植株占 3/16

C. 基因型为 AaBb 的植株自交，稳定遗传的后代有 4种基因型和 3种表现型

D. 红色大花瓣植株与无花瓣植株杂交，后代出现白色小花瓣的概率为 50%

二、非选择题（共 54 分）

29.(8 分)农业生产中，除草剂的使用越来越普遍。除草剂的种类很多，作用机理也各不

相同。

（1）2，4－D 属于生长素类似物除草剂，使用时需要特别注意控制好除草剂溶液的____，

这是因为__________________________________________。

（2）百草枯、敌稗则是通过抑制光合作用，致植物“饥饿”而死亡。抑制光合作用可能

的途径有?__________________________(写一种途径)。

（3）除草醚通过干扰细胞呼吸，而达到除草的目的。除草醚作用的细胞器是_________。

为什么干扰细胞呼吸就可以达到除草的目的?______________________________。

30.（8 分）在甲、乙、丙三支试管中分别加入一定量的淀粉溶液和等量的淀粉酶溶液，

在均低于最适温度条件下进行反应，产物量随时间的变化曲线如下图所示。

（1）乙、丙试管温度的大小关系为乙________丙。如果适当提高甲试管的温度，则 A 点

________（填“上移”或“下移”或“不移动”）。

（2）若在丁试管中加入与乙试管等量的淀粉和盐酸，在温度相同的条件下反应，测得乙

试管反应速率远大于丁试管，该结果说明酶具有_________，具有该特性的原因是

_______________________________________________。

31.（10 分）他莫昔芬（Tam）是一种治疗乳腺癌的药物，患者长期使用后药效降低，科

研人员对此进行了研究。
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（1）患乳腺癌的病人几乎都是女性，雌激素能刺激乳腺癌细胞生长和抑制凋亡。雌激素

的化学本质是__________，主要是由女性的__________分泌的。临床研究发现，雌

激素受体正常的患者使用 Tam 治疗效果较好，雌激素受体异常患者疗效较差，这是

由于 Tam 在靶细胞内与雌激素__________雌激素受体，降低了雌激素的作用。

（2）科研人员测定了初次使用 Tam 乳腺癌患者的癌细胞（细胞系 C）和长期使用 Tam 乳

腺癌患者的癌细胞（细胞系 R）在不同 Tam 浓度下的死亡率，结果如图 1。该实验

结果表明，长期使用 Tam 的患者癌细胞对 Tam 产生了__________性。

（3）为研究上述现象出现的原因，科研人员进一步测定细胞系 C 和 R 的氧气消耗速率及

葡萄糖摄取速率，结果如图 2。①由该实验结果推测，由于细胞系 R的细胞呼吸发

生了__________的变化，从而使葡萄糖摄取速率明显提高。②检测并比较细胞系 C

和 R__________的产生量，可验证上述推测是成立的。

（4）根据以上研究，长期服用 Tam 的乳腺癌患者，可以同时服用__________的药物，使

Tam 的抗癌效果更好。

32.（13 分）水稻是我国主要的粮食作物之一，它是自花传粉的植物。提高水稻产量的一

个重要途径是利用杂交种（F1）的杂种优势，即 F1的性状优于双亲的现象。

（1）杂交种虽然有杂种优势，却只能种植一代，其原因是______________________，进

而影响产量。为了获得杂交种，需要对______去雄，操作极为繁琐。

（2）雄性不育水稻突变体 S 表现为花粉败育。在制种过程中，利用雄性不育水稻可以省

略去雄操作，极大地简化了制种程序。

①将突变体 S 与普通水稻杂交，获得的 F1表现为雄性可育，F2中雄性可育与不可育的

植株数量比约为 3:1，说明水稻的育性由_______对等位基因控制，不育性状为

_______性状。

②研究人员发现了控制水稻光敏感核不育的基因 pms3，该基因并不编码蛋白质。研究

突变体 S的 pms3 的基因表达量和花粉育性的关系，得到如下结果（见图、表）（注：

用花粉可染率代表花粉的可育性）：
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该基因的表达量指的是_______的合成量。根据实验结果可知，pms3 基因的表达量和

花粉可育性的关系是_____________。突变体 S 的育性是可以转换的，在__________条件

下不育，在_______________条件下育性最高，这说明_____________________________。

（3）结合以上材料，请提出培育水稻杂交种并保存突变体 S 的思路。______________

_______________________________________________。

37．【 生物—选修 1：生物技术实践】(15 分)

为筛选蛋白酶产量高的枯草芽孢杆菌菌株，分别将浸过不同菌株的提取液(a~e)及无

菌水(f)的无菌圆纸片置于平板培养基表面，在 37℃恒温箱中放置 2~3 天，结果如图 1。

请回答：

(l)在筛选枯草芽孢杆菌蛋白酶高产菌株时，培养基营养成分应包括水、无机盐、生长因

子、葡萄糖、_______。液体培养基培养枯草芽孢杆菌时，常用摇床进行振荡培养，

目的是___________________________________________________。

(2)a~e 中对蛋白质降解效率最高的菌株是____（填写字母），判断依据是___________。

(3)利用凝胶色谱法分离提取到的部分蛋白质时，等样品完全进入凝胶层后，加入 pH 为

7.0、浓度为20mmol/L的_______到适当高度进行洗脱，结果先洗脱出来的是_________

的蛋白质。

(4)质监局为了检验标有含该蛋白酶的加酶洗衣粉质量，设计了如图 2 所示实验。如果实

验结果是_______________________________________，则说明该洗衣粉中含有蛋白

酶。若用该实验来判断此酶活性大小可通过观察__________________________实现。

38.【生物—选修 3：现代生物科技】(15 分)(略)
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四川省阆中中学高 2017 级 2020 年 3 月教学质量检测

生 物 答题 卡

学号______________ ______班 姓名______________

一、选择题（36 分）

题号 1 2 3 4 5 6

答案

二、非选择题（54 分）

29.(8 分)

（1）______ __________________________________________

（2）__________________________

（3）_________ ___________________________________

30.（8 分）

（1）________ ________

（2）_________ _______________________________________________

31.（10 分）

（1） __________ __________ __________ （2）__________

（3）____________________________________________ __________

（4）______________________
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32.（13 分）

（1）__________________________________________ _______

（2）① _______ _______ ② _______ _____________ __________

_______________ ____________________________________________

（3）___________________________________________________________________

________________________________________________________________________

37．(15 分)

(l)_______ ___________________________________________________

(2)______ __________________________

(3)_________________ _______________________

(4)__________________________________________________

__________________________________________________________


